

GACETA DE TENERIFE

Año VII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 1958

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 ,,

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 23 de Diciembre de 1916

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 6.ª plana

TELEFONO
NUM. 425

LA PROTECCION AL DEBIL

Nada hay más debatido hoy que sea afirmación inglesa de que su acción va siempre encaminada a la protección de los pueblos débiles, cuya tendencia quiere inscribir en su bandera como su más preciado blasón, y no es un mito que Inglaterra sea protectora de los pueblos débiles, no; lo que pasa es que no se la entiende, que no se interpreta su pensamiento, que no se aprecia debidamente su intención, pues, si lograra realizarla, convertiría al mundo en una balsa de aceite.

No es exacto que Inglaterra quiera que desaparezcan los pueblos débiles, no; quiere que vivan y le confíen a ella su defensa, sin más recompensa por parte de los defendidos que una escasa ayuda en la acción militar cuando llegue el caso, llevando tan lejos este espíritu, que no solo no tiene inconveniente en asumir este cometido aún con los pueblos que pudieran ser fuertes, sino que procura que así sea. Dígalo España misma a quien graciosamente ofreció para cuando se debatiera la cuestión mediterránea, el concurso de su escuadra a cambio sólo de tener a su disposición nuestras bases navales, y dándonos consejos para que no invirtiéramos en acorazar los cientos de millones que haría falta invertir para asegurar nuestra defensa con medios propios.

Es un hecho positivo, indiscutible que Inglaterra quiere de verdad que los pueblos, en lugar de construir buques de guerra y gastar en esto sus millones, le encomienden su defensa por el mar, y es indiscutible que si todos se avinieran a esto, las guerras serían casi imposibles porque siendo todos protegidos de la Gran Bretaña a ella acudirían en demanda de auxilio para dirimir sus contiendas, y, como es natural antes de acudir a las armas vendría un arbitraje que ella impondría a sus protegidos por el bien de ellos mismos aunque los protegidos por la ofuscación del momento no creyeran que aquella imposición era su bien, pero pasado el tiempo y la ofuscación acabarían por agradecerlo.

¿Qué otra cosa hace con Grecia? A Grecia lo que le conviene verse libre de la tiranía de los Imperios Centrales que son sus verdaderos enemigos aunque los griegos no lo quieran creer, y como Inglaterra está segura de ello y se interesa por los pueblos débiles le impone su verdadero bien por la fuerza ya que no quiere aceptarlo de buena voluntad, sin que le importe un ardite lo que digan los Tratados Internacionales. Pasado algún tiempo bien que se lo agradecerá Grecia, pues, aunque si al triunfar Inglaterra se queda con Salónica y alguna que otra isilla, los griegos acabarán por agradecerlo, pues con que menos que con unas islas podrían ellos pagar a Inglaterra el inmenso favor de librarlos de la tiranía teutónica?

El comercio alemán es un verdugo que va extendiendo por el mundo su tiranía, de la que los pueblos indefensos no pueden librarse ante el temor del execrable militarismo teutón, y, Inglaterra, cumpliendo la misión de protectora de los débiles que se ha impuesto, acude en su defensa con sus naves e impide el comercio, y si el bloqueo afecta a Suecia, Noruega, Dinamarca y Holanda, no tienen derecho a quejarse; es por su bien, es para librarlos de la tiranía de su verdadero enemigo el teutón y pasado algún tiempo ya se lo agradecerán, pues aunque la industria y el comercio de esos Estados sufran quebrantos y menoscabo, ya suplirá el comercio y la industria ingleses.

Si el ideal de Inglaterra sería que solo hubiese pueblos débiles, para protegerlos ella con la sola compensación de que abrieran a sus productos las puertas de sus mercados, en condiciones privilegiadas. Dígalo si no Portugal que recibe una protección que le hace

intangible solo a cambio de que en sus colonias los productos industriales ingleses tengan trato privilegiado sobre las propias mercancías portuguesas.

Dime de que blasonas, y te diré de qué careces, dice un refrán muy verdadero, y a su luz se ve que el humanitarismo yanqui, el campeón de Rusia en pro de la civilización, el luchador de Francia por la libertad y la protección inglesa a los débiles, no son sino vanos clamores que encubren un egoísmo, espejuelos deslumbradores que apartan la vista de la realidad; alarde de entusiasmo por ideas y conceptos que todos los hombres acatan como justos para que adjudicándoseles a ellos su patrocinio, no se vea que son ellos los primeros en atropellarlos y que son ellos quienes se juntan en cuadrilla para oprimir al fuerte y al débil; para imponer sus egoísmos so pretexto de tiranía al pueblo alemán, el más industrial, el más civilizado, el más progresivo y a los pueblos débiles so pretexto de protección.

CURIOSIDADES

Ceremonia nupcial en Rumanía

En Rumanía aún se conservan las antiguas tradiciones que por cierto son en extremo poéticas.

Alegres fiestas de esponsales preceden a la ceremonia nupcial. La novia, cubierta con un velo de oro, que le cae hasta la cintura parece una princesa oriental o una de esas hadas de los cuentos de niños; vestida con un traje de larga cola, y rodeada de las damas de honor, que llevan canastillas llenas de flores blancas, que distribuyen entre todas las jóvenes que asisten a la boda; Este obsequio se considera como un talismán que hará nacer pronto otras bodas.

Durante la ceremonia se arrojan flores a todos los asistentes. Los novios llevan corona de oro, que simboliza una omnipotencia efímera en la que la novia es la Reina y el novio el Rey.

Según costumbre antigua, la novia no debe pronunciar una palabra. Otra creencia muy extraña quiere que los novios permanezcan descalzos todo el día de su casamiento. De este modo conservan la probabilidad de volver a casarse en el caso de que se muera uno de los dos.

La novia debe evitar que se le caiga el anillo, puesto en su dedo anular por las manos juntas del sacerdote y de su marido. Si se le cae la sortija, la joven morirá aquel mismo año. Es digno de anotar un gracioso rasgo de la Reina, estando presente en la ceremonia nupcial de una dama de la Corte, a la que se le cayó el anillo al suelo. La Reina al verla palidecer, se inclinó vivamente, cogió la sortija y volviendo a ponerla a su amiga dándole un beso le dijo: «No temas la he encontrado yo, y ya sabes que yo me conjuro la mala suerte».

En las aldeas rumanas, según los ritos orientales, la mujer, en cuanto termina la ceremonia del casamiento, se cubre la cabeza con un velo, y jamás se descubrirán sus cabellos delante de nadie a excepción de su marido. Las horquillas que lleva puesta el día de su boda, las distribuye entre las amigas que le sirven de damas de honor, las cuales se apresuran a ponerlas, seguras de que encontrarán pronto un novio que también las lleve al altar.

Festival infantil de Navidad

Organizado por el Consejo provincial de los exploradores de España, en esta Capital, se celebrará en la noche del domingo 24, en nuestro coliseo, un magnífico festival, que ha despertado mucho interés, por los elementos que toman parte.

Se representará un juguete cómico en un acto y en prosa, original de «Gonzalo Cantó», titulado «El asistente del Coronel», desempeñado por varios jóvenes.

La película infantil viviente del nacimiento de Jesús. «El portal de Belén», con comentario musical de voces y orquesta internas, dividida en doce pasajes consecutivos, titulados «Los Angeles», «La Estrella», «Los Pastores», «Las Pastoras», «Los Reyes Magos», «Los Campesinos», «El Portal», «La Adoración», «Villancicos», «Villancicos populares del Siglo XVI» y «Lo Divino», tomando en estos nutridos coros, señoritas, niños y exploradores.

Les damos la enhorabuena anticipadamente.

Leocadio Machado

Abogado

San Francisco núm. 13.

Espárragos Trevijano

Se prefieren a los frescos

Sección amena

Preso y doliente el inmortal Quevedo De aguda enfermedad adolecía, Y el abad de San Marcos le brindaba Caldo de transparencia cristalina. —¡Valiente caldo!— dijo D. Francisco: —¡Valiente, bravo caldo!— repetía. ¿Por qué es valiente?— le preguntó el monje. —Porque no tiene nada gallina.

El arte, en su fuente, es un don que Dios ha hecho al hombre para que le comprenda; en su forma es un lenguaje, del cual se debe servir para confesar, emaltecer y adorar al Creador. Cualquiera otro empleo del arte es vano y funesto.

L. Veuillot.

Para ser buena baturra dos cosas has de tener: amor a la Pilarica; ser declado de honradez.

La buena zaragozana antes que todo dirá a sus hijos: —Ama a Dios, y a la Virgen del Pilar.

En el mundo se gastan diariamente tres millones de plumas de escribir.

Si toda la potencia de las cataratas del Niágara se aprovechase, se obtendría un producto de 10.200.000 pesetas diarias.

Croniquillas

La lotería

Es el de ayer un gran día en España toda entera, pues todo español espera su suerte en la lotería; y esa timba nacional que explota al contribuyente es un juego muy decente y muy sano y muy legal. Hay punto que va jugando, para salvarse de apuros, diez o veinte o treinta duros que mal ganó trabajando; y contrito y lastimero hoy, en su casa apurado, vé que nada le ha tocado y que hace falta puchero. Ayer me decía un amigo: —«Esto son cuentas cabales, yo no tengo ni dos reales, pero oiga lo que le digo: ¿Qué gano yo con ahorrar treinta pesetas y pico? ¿Puedo con ellas ser rico? Pues me las voy a jugar.» Y pensando en los millones que van a entrar en su casa horas enteras se pasa haciendo combinaciones. Y el hombre se vé viajando, y limosnas repartiendo, y palacios construyendo, y riquezas disfrutando... Más, pasan unos instantes, se juega la lotería y se encuentra al otro día más pobre que estaba antes. Ojalá que aquí, en mi tierra, caigan millones de duros que aminoren los apuros en que nos tiene la guerra; pero yo que ya soy viejo y que estoy desengañado, te daré, lector amado, un saludable consejo: Y es que en el año que viene lo que habías de jugar, te lo debías guardar que el que guarda siempre tiene.

¿No está claro que el Gobierno al pueblo quiere explotarlo? Pues debemos de mandarlo a que se vaya al infierno. ¿Cuántos miles de pesetas nos pone de banca al mes? ¿Pues esto peor no es que las timbas y ruletas?

¡Pobre de la España mía mientras se siga jugando, y vivamos esperando que toque la lotería!

TINITO

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos

Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio núm. 23

Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Rasgos de la guerra

El torpedeamiento del "Santanderino"

Como lo explican los franceses

Características

El «Santanderino» era un vapor de la Casa Arrotegui, de Bilbao, que desplazaba 4.000 toneladas, e iba mandado por el capitán D. Juan Pablo Gorriño; la tripulación se componía de 40 hombres. Matriculado en el puerto de Bilbao, era muy conocido en Pasajes por sus numerosos viajes. Su consignatario en dicho puerto es D. Fernando de Salazar.

El «Santanderino» venía de Liverpool, con destino a Pasajes, Bilbao, Santander, donde debía completar su cargamento y tomar pasajeros en La Coruña y Vigo, con destino a La Habana.

La ruta

Había salido el 6 de Abril de Liverpool y llevaba 1.400 toneladas de varias mercancías o carga general; eran las tres horas y veinte minutos de la madrugada del sábado 8 de Abril, cuando, navegando a 18 millas de Quessant, a 48,30 de latitud Norte y 3,52 de longitud Oeste, el primer oficial que estaba de guardia sobre el puente, vió relucir algunos segundos sobre el mar una luz verde, que procedía de un submarino que desapareció seguidamente.

Como el *Santanderino* llevaba su nombre pintado sobre uno de los costados, el vigía no pudo creer ni un instante que el buque pudiera ser objeto de una agresión, pero esa confianza no duró ni siquiera un minuto. El buque recibió un torpedo que hizo volar en pedruzcos la hélice, el eje y el timón y abrió un gran boquete, por donde el agua entró con abundancia. Si el torpedo hubiese dado un poco más al centro, toda la tripulación, que dormía, hubiese perecido en las olas.

El capitán no perdió su sangre fría, pero el salvamento se había hecho muy difícil por la confusión que reinaba a bordo del buque, que había quedado en la más profunda oscuridad.

El salvamento

Las cinco lanchas de salvamento del *Santanderino* fueron inmediatamente arriadas al mar; dos de ellas volcaron. Cuatro hombres se ahogaron, pero todos los demás fueron recogidos en las tres canoas restantes. El capitán abandonó el último el buque, que desapareció lentamente en las olas.

A fuerza de remo y ayudados por el viento, pues las lanchas tenían velas, los 36 supervivientes bogaron hacia la tierra.

Los víveres

Faltos de agua y de víveres, su situación, si se prolongaba podía llegar a ser desesperada. Por fin, después de seis horas de atroces sufrimientos, el vapor sueco «Atlanta», que venía de New Castle, con rumbo a Bayonne, los recogió. Estenuados, desfallecidos por el hambre y el frío los 36 supervivientes fueron cariñosamente recibidos por sus camaradas suecos, quienes les facilitaron ropas, café y otras bebidas calientes. Hasta los obligaron a acostarse en las propias camas de los marinos suecos, interin se llegaba a Bayonne.

A salvo

El 10 de Abril sobre las trece horas, el *Atlanta*, no pudiendo entrar en Bayonne, depositaba la tripulación española en San Juan de Luz. Los marineros españoles, acamados por la población de dicha villa, fueron recibidos por los cónsules de Bayonne y de Hondaya, señores Acuña y de Ran íro.

Los salvados fueron después repatriados hasta Irún por la Compañía del Mediodía.

Las víctimas

Las víctimas de la catástrofe son: 1.º José Pérez, contramaestre, natural de Palmeira (España). 2.º Francisco Iburra, marinero, natural de Barnico (España). 3.º Gregorio Elizagaray, marinero, natural de Busturia (España). 4.º Antonio Porturas, marinero, natural de Busturia (España). El primero era casado y padre de dos niños.

Lo que se va sabiendo

En torno a la guerra

Los socialistas Italianos piden la paz

Un socialista italiano entregó a la presidencia de la Cámara una proposición de paz, suscrita por 50 firmas socialistas.

El pueblo ruso cansado de guerra

El presidente de ministros Trepoff ha prohibido a la prensa rusa discutir sobre la paz.

El periódico «Rjetch» dice que está prohibición es debida a la presión anglo-francesa.

Cartas de una reina solitaria

En Munich acaba de publicarse un libro escrito por la difunta reina de Rumania, bien conocida bajo el seudónimo de «Carmen Sylva».

Este libro es una prueba de las afectuosas relaciones que existieron entre la reina y el rey Carol. El libro se remonta hasta la actual guerra. En una carta del rey Carol que cita el libro, se puede leer lo siguiente.

«Basta con mirar el mapa para extrañarse de que Rumania aún exista y no haya sido dominada por ningún vecino.»

Esta convicción la conservó el rey Carol después de estallar la conflagración europea, exclamando:

«¡Librenos Dios de una intencionalidad que nos costaría demasiado caral».

Referente a la situación de Alemania en la actual guerra, la reina escribe textualmente:

«Quien dude sólo un instante de la victoria de Alemania, es porque no la conoce, pues aunque todo el mundo se alce contra ella no sucumbirá. Yo sé que un país que ha tenido hijos como Kant y Bach, no se humillará, ya que un asalto general como el que se realizó contra Alemania, sólo puede ser peligroso para un país en decadencia. Considerando su sublime espíritu de sacrificio, su moral y su religión, Alemania es invencible.»

Rusia la pacífica

La «Norddeutsche Allgemeine Zeitung» publica un facsimil de un bando ruso, fechado en 13 de Julio del almanaque gregoriano, o sea en 26 del mismo mes, de 1914. Este documento demuestra que Rusia comenzó sus preparativos de guerra antes que Alemania, pues dice que el comandante de la fortaleza de Kowno recibió la orden telegráfica del Alto Mando ruso, de poner inmediatamente en estado de guerra todo el distrito militar de Vilna y la fortaleza de Kowno, autorizándole para emplear a los habitantes en los trabajos de fortificación y a requisar todos los materiales, medicamentos y víveres.

Este documento ordenando la movilización y fortificación de la importante y fuerte fortaleza que está exclusivamente dirigida contra Alemania fué publicada una semana antes de la movilización alemana.

Suiza no quiere hacer el juego de la Entente

El Consejo Federal dió cuenta a la Asamblea general nacional de una petición de los Cantones de la Suiza francesa, protestando del traslado a Alemania de los obreros franceses y belgas, diciendo que un gobierno responsable puede fallar un juicio o hacer una protesta sin haber adquirido el completo conocimiento del asunto por minuciosas investigaciones.

Como firmante del convenio de La Haya, no incumbe a Suiza protestar contra las medidas tomadas por Alemania, dado que éstas no fueron previstas en dicho convenio.

Además no tiene Suiza ninguna obligación moral de intervenir ya que así incurriría en una inobservación de sus deberes neutrales.

El Consejo federal hace constar que desde el comienzo de la guerra recibió de las potencias centrales y de la Entente 75 protestas y de un Estado neutral 4, por presuntas violaciones de los derechos de gentes.

No puede ser tarea de ningún Estado neutral fallar en estas acusaciones ya que les es imposible comprobarlas a los Estados en guerra y por lo tanto no hay que inmiscuirse como juez en las mismas.

Fume Vd. los exquisitos tabacos y cigarrillos del **CENZEN CUBANO**
Son elaborados con materiales escogidos de las mejores vegas de Manicaragua (Cuba)
Pedidos en todas partes

BAZAR X BAZAR

Juguetes: Españoles, Ingleses, Franceses, Suizos y Japoneses. La exposición de los mismos en el BAZAR X BAZAR y sobre todo la «Sección de precio único a elegir a una peseta cada Juguetes», por lo variada y de gusto ha sido muy del agrado del público que ya comienza a hacer sus compras, con gran acierto, para evitar las dificultades de última hora, y porque ha encontrado precios increíbles a pesar del alza enorme de estos artículos.

Calle de Alfonso XIII 48, esquina a Teobaldo Power

PASCUA AÑO NUEVO

«LA PERLA»

Imoldo Seris 28

«LA MARINA»

Valentín Sanz, 21

En estas acreditadas dulcerías encontrará el público, turroneos y pasteles de todas clases, mantecados, pastelillos de gloria, cajas de mazapanes, frutas cristalizadas, dulces finos, peladillas, bombones, caramelos y todo lo concerniente al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería.

En dulces y pasteles todos del día.

Se admiten todas clases de encargos.

TELEFONO, 50

LA SITUACIÓN MILITAR

Lo que va de ayer a hoy

Cuando Rumania entró en la guerra europea, uno de nuestros más importantes y más influyentes políticos, aunque no el más estimado personalmente, por cierto, hubo de manifestar que ahora se decidiría la guerra, dentro de pocas semanas, a favor de los aliados. Al mismo tiempo expresó tan abiertamente su satisfacción, que sus propios correligionarios se vieron en el caso de rogarle que fuese más prudente y que no demostrara demasiado sus intenciones respecto a su punto de vista de la neutralidad española, tantas veces proclamada en público, aunque desmentida en privado, y aun con sus propios actos peligrosos.

De todos modos, es el caso que este político creyó firmemente en la victoria de los aliados, y que hoy, hasta cierto punto, todavía cree en ella; falta saber, sin embargo, si esta convicción la ha adquirido por la abundancia de las fuentes donde nutre su sabiduría militar, o si obedece nada más al prurito de su propia pasión, generadora de su pensamiento.

Sea de ello lo que fuere, los hechos han demostrado que el aludido político se equivocó en sus ideas militares de la manera más radical que hasta la fecha es posible. No sólo la entrada de Rumania en el conflicto europeo no ha terminado la guerra en favor de la «Entente», sino que, por el contrario, desde este instante toda la situación estratégica se ha desplazado esencialmente en favor de las potencias centrales.

El interés general habiase, en los últimos tiempos, concentrado de tal modo sobre Rumania, que nadie se ocupaba de los acontecimientos en los demás teatros de la lucha, y, a pesar de esto, ellos eran de una importancia por lo menos tan grande para todo el desarrollo de la guerra, como lo es, en efecto, el victorioso avance germano-austro-húngaro en Rumania.

Examinemos un momento, volviendo la mirada hacia atrás, la situación, según se presentaba el verano de este año, y desde el punto de vista ruso francoinglés. La ofensiva rusa en Galitzia y la Bukovina, que tuvo al principio importantes éxitos contra los ejércitos austro-húngaros, había quedado contenida; a pesar de ello, todas las noticias de Petrogrado, París y Londres decían que la detención no era más que momentánea, para permitir una nueva agrupación de fuerzas y para hacer más poderoso todavía un nuevo avance victorioso de la apisonadora moscovita. Esta afirmación ganó tanto más terreno en la opinión pública, cuanto que fué apoyada por informes sobre números fantásticos de prisioneros, que, según se dijo, habían hecho los rusos, de cuyos datos parecía deducirse que el ejército oriental austro-húngaro hallábase casi aniquilado.

En el Mediodía, el esfuerzo de los italianos en Goritzia parecía indicar un cambio en su acción bélica, tan vacilante y poco enérgica, y también la iniciación de una pujante ofensiva.

En el Occidente, ingleses y franceses habían demostrado en el Somme que estaban decididos, con toda fuerza y sin temer sacrificios, a romper las líneas alemanas y a empujar al enemigo fuera de la Francia oriental, y, si posible fuera, también de Bélgica. Al mismo tiempo desplegaron, con su gran superioridad numérica de tropas, tal riqueza en cañones gruesos, municiones y materias explosivas de toda clase, que se llegó a suponer que, en consecuencia de sus primeros éxitos locales, se desarrollaría con el tiempo un éxito estratégico, capaz de arrancar a los alemanes buena parte del fruto de dos años de guerra en el Occidente, asestando un grave golpe a su fuerza de resistencia ulterior.

Finalmente, la Prensa aliada, y la española aliadofila, publicó informes, cada vez más sombríos, sobre la situación económica de Alemania, donde, según estos periódicos, la escasez de víveres y de material aumentaba constantemente.

El hecho de que de parte de las potencias centrales toda esta situación se ofreciera de modo muy distinto, pudo influir sólo en pequeña parte en la opinión pública, porque los escasos radiogramas de Nauen y Pola apenas sobresalen del montón tremendo de noticias directas de París y Londres, con las que se inunda nuestra Prensa. De este modo, el aludido político español que esperaba y anhelaba de la entrada de Rumania en el conflicto un pronto aplastamiento de las potencias centrales, tuvo consigo a bastantes parti-

darios, que, como él, abundaban por lo menos, en la primera interpretación.

Ahora veamos cuál ha sido el desarrollo efectivo de las cosas.

Las noticias alemanas de este verano, que, refiriéndose a la ofensiva rusa después de sus éxitos iniciados, dijeron que había quebrantado para mucho tiempo la fuerza de empuje moscovita, a causa de las enormes pérdidas sufridas, han demostrado ser exactas. Es verdad que en las últimas semanas, los rusos, en su frente sur oeste, de 300 kilómetros de extensión se han incorporado otra vez para su ofensiva en gran escala; pero su fuerza no es suficiente para llevarla a feliz término, y han tenido que pagar su decisión con sacrificios inmensos, hechos estérilmente. La fuerza del ejército del Zar, que pasa por ser inamitable, está tan desgastada, que, a ser el nuevo problema rumano, Rusia tiene que decidirse a debilitar el frente del Cáucaso en favor del europeo, medida a la que replicaron los turcos en el acto con una actividad acrecida, y acompañada de éxito.

Los italianos descansan sobre laureles de Goritzia. Aparentemente han tenido que pagarlos a tan alto precio, que creen haber hecho lo que le corresponde dentro del marco de la ofensiva general aliada, con aquel único esfuerzo. Otras empresas menores en el frente italiano, que sucedieron después, y las que sucedan en el porvenir, carecen de influencia sobre el curso de la guerra.

El desastre más saliente, sin embargo, lo ha sufrido la «Entente» en el frente occidental. La ofensiva del Somme preparada durante muchos meses con la industria guerrera de la mayor parte del mundo, y de la cual se esperaba con certeza la victoria decisiva, puede ser considerada hoy día como fracasada totalmente. A pesar del empleo gigantesco de todas las fuerzas disponibles y de unas pérdidas como no pensaba ni Inglaterra ni Francia sufrirlas jamás todo se reduce a unos éxitos locales políticos, sin que hayan podido alcanzar siquiera la primera posición estratégica alemana, que es Peronne-Bapaumont. Seguramente no se podrá decir que los franceses e ingleses, después de este fracaso, hayan enterrado para siempre sus planes ofensivos y la idea de romper la férrea muralla alemana; esto sería la confesión de que ya en la actualidad se hallan, militarmente, de modo absoluto quebrantados. Es, pues, seguro que hay que contar con que, una vez recuperados sus alientos, renueven la ofensiva en el Somme, y que, sea en la Champagne o en el frente de Iprés, habrán de iniciar nuevas grandes operaciones de ataque. Pero después de las experiencias del verano y del otoño, puede contarse con la misma seguridad que los ejércitos alemanos no les permitirán en ninguna parte lograr otra cosa que éxitos locales, y que no se podrá hablar nunca de un rompimiento o de un aplastamiento de la resistencia alemana.

Hasta ahora, en efecto, ni la ofensiva del Somme ni la ofensiva rusa en los Cárpatos ha podido contener a tantas fuerzas alemanas, para salvar a los rumanos, engañados y empujados a la guerra por la «Entente». En un avance victorioso, incomparable en la moderna historia militar, las potencias centrales han determinado la suerte de Rumania. Pero, para los vencedores, esto significa algo más que el aplastamiento de uno de sus adversarios, algo más que la conquista de un pequeño país. Significa, prescindiendo de estos y de otros éxitos morales de importancia suma, un tremendo cambio de toda la situación estratégica oriental a favor de Alemania y de sus aliados, que ven ahora su frente acortado en muchos centenares de kilómetros, y amenazan a los ejércitos rusos por el flanco.

¿Y el rendimiento por hambre de las potencias centrales? Les será muy útil poder disponer, por la conquista de Rumania de grandes cantidades de cereales, ganado, petróleo, etc., aunque esto, con ser tanto, no viene a ser para ellos solución vital. Por una admirable organización, las potencias centrales han podido, con sus medios propios, dominar todas las necesidades de alimentación del pueblo y de abastecimiento de material, y con una energía y habilidad increíbles, por medio de su guerra submarina, han colocado a sus enemigos (quienes, en contra de lo que a Alemania y a Austria ocurre, de-

«La Barcelonesa» Plaza de Weyler

PARA PASCUAS, AÑO NUEVO Y REYES

Esta acreditada casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que tiene surtido completo de turroneos de todas clases como son: Nieve, Gijona, Yema, Alicante, Masapan, Cádiz, Chocolate, Fruta, Tableta, Guirlacha, Almendra, Piñones y Fondán.

Gran surtido en bombones sueltos y en estuches última novedad. Caramelos rellenos de Cacao, Mairon glace, Ciruelas, Miel, Frutas distintas, Vainilla, Alfánsinos, Imperial, Preliné etc.

Extenso surtido en Peladillas de Alcoy, Vainilla Francesa especial, Peladillas al cacao, Piñones, Canillines, Avellana, Almendra de Alcaá garapiñada. Gran surtido en imitaciones de huevos de perdiz, Calladitos, Boliches Pastillitos de Gloria, Mantecado, Etepa, Pasteles, Jamón dulce, Cabello de Ángel y Estamadas Mallorquinas. Surtido completo en dulces frescos, Frutas cubiertas y Cristalizadas de todas clases. Gran variedad en Galletas finas.

CHACINAS

Sachichón de Vich, Butifarra Catalana, Chorizo Pamplona, Jamones alto pirineo, Chorizo Rioja, Sobresada mallorquina, Especial Fuet, Jamón Planchado, Especialidad en gallinas trufadas y pavos trufados.

VINOS

Lamero fino, Laina, Manzaniña, vinos secos y dulces. Amontillado de la casa de Domecq. Licor de las marcas más acreditadas del reino y del extranjero.

No olvidarse de pasar por esta casa antes de comprar para que os convenza de lo fresco, bueno y bien presentado. No olvidarse ni confundirse. La «Barcelonesa» Plaza de Weyler número 1. Y para que el público no tenga que molestarse hasta el pan de Santo Domingo se encuentra aquí.

penden de los países neutrales en su fabricación de material de guerra, y también en buena parte, de la alimentación de sus pueblos) en la misma situación por la cual en vano procuraron aplastar a los Imperios centrales. Hace pocos días ha dicho el «Morning Post»:

«Lo positivo es que, en la práctica, Inglaterra no está bloqueando a Alemania, sino que es Alemania la que está bloqueando a Inglaterra.»

Resumen: En todos los teatros de la guerra, durante los últimos meses, se ha hecho palpable la consecuencia de que la situación se ha convertido en mucho más favorable para las potencias centrales, y la entrada de Rumania en el conflicto europeo—en esto tuvo razón, en efecto, nuestro gran político—nos ha acercado al término de la guerra, pero, sin duda, y bien a pesar de los gustos del caballero profético, no en el sentido de la «Entente» y de sus amigos devotos y sumisos, sino a favor de Alemania y de los que con Alemania luchan y por su triunfo abogan.

El día de la Reina

Hoy celebra su fiesta onomástica, nuestra hermosa soberana, S. M. la Reina Victoria Eugenia de Battemberg.

Con tan fausto motivo, GACETA DE TENERIFE se complace en hacer llegar hasta las gradas del Trono el testimonio de su más sincera adhesión a la augusta Soberana.

Por la batería de Almeida se harán las salvas de ordenanza y las fuerzas de la plaza vestirán de gala.

EN BROMA Y DE VERAS

La lotería de Navidad

Grande fué la desilusión ayer en esta Capital. El sorteo de Navidad en que todos cifran con más o menos fé su salvación pecuniaria, se mostró cero con la mayoría de las provincias y dió sus maravillosos frutos principalmente en la Vil a y Corte y en la Ciudad Condal, quedándole a los más la triste perspectiva de unas Pascuas con las subsistencias por las mismísimas nubes, sin plata que poner en los bolsillos y vice-versa, sin diles que impidan las radicalerías de los «petit Combes», y otras lindezas por el estilo.

Aquí, algunos reintegros. Hubo mortal que desde las 7 de la mañana se mantuvo a pie firme frente a nuestros talleres, esperando libreta en mano y lápiz adyacente, la salida de las deseadas pizarras con los desengaños sucesivos que fueron apareciendo con pequeños intervalos.

La afluencia de público aumentó al mediodía, presentando pintoresco aspecto la calle de San Francisco.

El «gordo» no llegó hasta cerca de las 12. Y comenzó el desfile. Era natural. La suprema esperanza había quedado defraudada. De milagro no se produjo una verdadera explosión de protesta. Como era de presumir el concurso se disolvió tranquilamente, fuese y no hubo nada.

Según nuestras noticias en esta isla se habían jugado unos 30 mil duros ¡Una friolera!

Hasta ahora parece que nada nos ha tocado aunque al principio se dijo que estaban agraciados los números adquiridos por D. Andrés Herrera y por el Cuartel de Infantería.

Y hasta otro año a ver si la suerte nos sonríe, porque lo que es éste ni «pa pasteles».

Ocurriencia fina! Sumando las cifras del más gordo de todos los números, da 24, día de Navidad... Ya tienen los nigrománticos tema para divagar sobre tan extraño y estupendo fenómeno.

Máximo.

Ecos de Sociedad

Aniversario

Mañana hace un año que tomó posesión del mando superior de la Provincia el Gobernador civil Excmo. Señor don Francisco Cabrerizo y García.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo de Gültimar don Cecilio Marrero Jorge.

Enfermos

Se encuentra enfermo en esta Capital el Sr. D. Manuel Sansón y Pons.

También se encuentra enferma en la vecina ciudad de la Laguna, una pequeña hija del vice presidente de este Cabildo Insular don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos.

Misa del Gallo

Mañana a las doce de la noche, se celebrará en el Hospital civil, organizada por el consejero inspector de los Asilos benéficos don Antonio Toribio Valle, una solemne misa de gallo cantada por los notables artistas Nestor de la Torre, Jorge Sansón, Germán Perera, Paco Sansón, Virgilio Díaz Llanos, Antonio García Mesa y Alfonso Noda, con acompañamiento de orquesta dirigida por Rafael Marrero Padilla.

Se cantarán Villancicos, y el magnífico «Crucifijo» a dúo por los señores La-Torre y Sansón.

Es muy grande el entusiasmo que reina, lo que hace muy presagiar un completo éxito.

Misa de requiem

Hemos recibido atenta invitación del consignatario en Tenerife de la Compañía de vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, don Antonio Cabrera de las Casas, para asistir a la misa de requiem, que por el eterno descanso de los tripulantes que perecieron en el naufragio del vapor «Pío IX», y que se celebrará mañana domingo a las doce del día en la Iglesia Parroquial de San Francisco.

Necrológica

Ayer tarde se verificó el entierro de la joven Sra. D.ª María Salomé Villalba y Fuentes, esposa del comerciante don Raimundo Rieu.

Asistió numerosa concurrencia que demuestra las generales simpatías con que contaba en esta Capital.

A sus familiares, entre los que contamos con muy buenos amigos, les expresamos nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Madrid, víctima de una pulmonía, en la noche del 19 del corriente mes, el Abogado Magistrao suplente de la Audiencia Territorial de Canarias, Sr. don Manuel Velazquez Cabrera, que había marchado a la Corte para el restablecimiento de su quebrantada salud, y el cual era hermano de nuestros amigos los señores D. Miguel y D. Marcel Velazquez Curbeo, a quienes damos nuestro más sentido pésame, así como a sus familias.

Enlaces

Esta noche contraerá matrimonio con la distinguida señorita María Cristina Gámez y Santaella el joven profesor de Instrucción Pública don Rafael Gavilño y del Bosque.

Próximamente contraerá matrimonio con la simpática señorita María de las Mercedes Torrens y Rodríguez el apreciable joven D. José Santaella y Tuells.

La estudiantina del Asilo Victoria

El jueves recorrió las calles de esta población una estudiantina del «Asilo Victoria», cantando «Lo divino», y en la que varios jóvenes de esta Capital postulaban a beneficio de esta simpática sociedad.

El resultado fué excelente, que aunque el Ayuntamiento le ha mermado la subvención, el pueblo que sabe todo el bien que le reporta este Asilo, quiso corresponder con su obolo para ayudar a su sostenimiento.

El domingo volverá a salir, y de seguro que la colecta será muy excelente.

SUCESOS

En la calle de Alfonso XIII sufrió ayer tarde un ataque epiléptico don Ezequiel de la Vega, cayó al suelo por efecto del mismo ataque causándose una herida contusa superficial en la región superciliar derecha y una contusión en la región molar.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro.

En el mismo Establecimiento fué asistido ayer Bernardo Alonso, de 34 años de edad, a quien se le extrajo una espina enclavada en la pared lateral de la laringe.

La Fábrica de Tabacos y cigarrillos «El Centén Cubano»

Confeciona sus acreditadas Brevas, Conchas, Aromas, Panetelas, Cremas, Bebés y Bocadoitos en cómodas y elegantes carteras. Todas estas vitolas se recomiendan por su exquisita aroma, buen gusto y perfecto arder.

Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PENSAS ASOCIADA

PENINSULA

ASUNTOS CANARIOS

Las aguas de Las Palmas. — Recursos de alzada desestimados

Madrid, 22 (23'15). — Se ha firmado un decreto de Gobernación desestimando los recursos de alzada interpuestos por don José y doña Matilde Cruz y otros contra providencia del Delegado del Gobierno en Gran Canaria, declarando la necesidad de la ocupación de las aguas y terrenos necesarios para llevar a cabo el proyecto de conducción de aguas a Las Palmas.

Despachando con el Rey

El Conde de Romanones estuvo en Palacio despachando con don Alfonso.

Sanción regia

A las 12 de la mañana irán a Palacio las mesas de ambas Cámaras para someter a la sanción del Monarca las leyes últimamente aprobadas.

Fallecido

En esta Corte ha fallecido don Pío Guillón.

Negativa

El Conde de Romanones ha negado que acompañe al Rey a la cacería en Santa Cruz de Mudela.

La nota yanki

El jefe del Gobierno nos manifestó que no había recibido la nota yanki dirigida a los neutrales.

Gratitud de los belgas

El ministro belga en Madrid ha mostrado al Gobierno español su gratitud por la intervención en favor de los obreros belgas deportados a Alemania y la firmeza del Embajador de España en Berlín que se hizo intérprete de la protesta del pueblo belga ante esas deportaciones.

Pensando en la reapertura

En la tarde de ayer en el Congreso fué objeto de discusión la fecha probable de la reapertura de las Cortes, acaso no determinada aun; pero se fijaba como verosímil la del 24 de Enero por ser posterior al Santo del Rey.

LA LOTERIA DE NAVIDAD

Lo que ha ganado el Tesoro

El Tesoro ha conseguido este año vender el total de 52.000 billetes de la lotería de Navidad.

Precisamente ayer llegaron once billetes devueltos procedentes de Galicia, vendiéndose inmediatamente en las Administraciones de Madrid.

Los pedidos de los diferentes Bancos superan a otros años.

La mayor demanda ha sido de la América del Sur.

DEL GORDO

Algunos detalles

El billete premiado con el primer premio fué vendido en la Administración de la calle del Barquillo núm. 8. Fué comprado por el agente responsable de la casa de banca de la Habana Neucl.

Este afortunado señor compró 49 billetes.

Del 2.º premio

El billete que ha correspondido al premio de los 3.000.000 fué vendido en la calle de Velarde.

Un décimo fué adquirido por un forastero, otro por un tendero de ultramarinos de Chamberí, habiéndolo repartido entre su clientela.

Está por tanto repartidísimo.

Del 3.º premio

Fué vendido en la Lotería que hay en la calle Montera núm. 22 (frente a la parroquia de San Luis).

Dos décimos fueron enviados a Talavera de la Reina y Huete, ignorándose el paradero de los restantes.

Las pizarras

La Puerta del Sol ha estado durante toda la mañana concurridísima, siendo enorme el número de curiosos que se paraban ante los transparentes en que los periódicos ponían los números premiados, a medida que éstos salían.

Los madrileños contentos

El público, cuando salía alguno de los premios de los que quedaban en Madrid, vitoreaban a «Madrid favorecido por la suerte».

Los corresponsales de Provincias

Todos los corresponsales de las agencias se reunieron en el Café de la Paz, desde donde transmitían las noticias a sus respectivos periódicos.

Sin novedad

Hoy no se ha registrado ningún accidente.

De la guerra

ALEMANIA

El avance en la Dobrudja

Madrid, 22 (24'30). — Una comunicación oficial del Estado Mayor búlgaro del día 20 dice, que continúa el avance en la Dobrudja y que el enemigo presenta ahora resistencia en la línea Baba-Dag - Denistape - Ailberg-Turkolia.

Los cosacos derrotados

La caballería búlgara derrotó a la 3.ª división de cosacos y la echó hacia atrás.

Esta división que había llegado a la Dobrudja el día 17 sufrió grandes pérdidas, encontrándose entre los que murieron en esta acción el coronel Jobdoroff, jefe de uno de los regimientos.

En la Valaquia oriental

En la Valaquia oriental siguen las operaciones su curso.

El sueño dorado de Rusia

Un desinguido crítico militar escribe:

Al contrario de las profecías del nuevo presidente de ministros ruso Trepow, el desarrollo de las operaciones en Rumanía parece demostrar, que el sueño dorado de Rusia de entrar en Constantinopla se aleja cada día más.

La situación del Ejército ruso

Después de haber sido derrotado repetidas veces en la Dobrudja, el ejército ruso se retiró al ángulo del norte de la Dobrudja, donde se reune para presentar nueva resistencia y para proteger los caminos de retirada por Tulcea, Tsaecca y Mazin, encontrándose su última línea de defensa solo 20 kilómetros al sur de estas plazas.

Cálculo probable

También en la Valaquia oriental intentaban los rumanos en su posición Rinnicul Sarat detener el avance de las tropas germano-búlgaras para facilitar la retirada sobre el Sereth de los restos de sus tropas derrotadas y de los fugitivos rumanos y cubrir al mismo tiempo el flanco de los contingentes ruso-rumanos, que luchan en las montañas fronterizas de la Moldavia, pero no es probable, que se decidan a hacer una ofensiva desde las posiciones que ocupan.

Fracaso de un empréstito

El fracaso completo que tuvieron todas las ofensivas que los rusos emprendieron en este año, lo expresan nada mejor que el fracaso que ha tenido también el último empréstito ruso.

La prensa rusa

El periódico semi-oficial ruso «Moskowsky Wjedomosti» califica el resultado como en extremo desfavorable y dice que la culpa la tienen los acontecimientos de la guerra y ante todo las derrotas sufridas en Rumanía.

Un intento que hizo Rusia de levantar un empréstito en el Japón fracasó completamente.

FRANCIA

La artillería

Torre Eiffel, tres tarde, oficial. — Acciones de artillería bastante violentas en la región de Louvemont y en la orilla derecha del Mosa, durante la noche.

Lo de todos los días

En el resto del frente nada nuevo que señalar.

Patrullas

El comunicado del ejército de Oriente dice que hubo combates de patrullas en el frente del Struma.

En Monastir

En la región norte de Monastir, continúa la lucha de artillería.

LA PROPOSICIONES DE PAZ

Noticias de Nueva York

En París se han recibido noticias de Nueva York diciendo que Alemania piensa presentar a la Entente nuevas proposiciones de paz.

Alemania cree que sería buen conductor de sus proposiciones, Zimmerman, jefe de la Casa de Banca que represente en Nueva York los intereses financieros alemanes.

Zimmerman ha dicho que la paz será un hecho en un plazo de tres meses, fundando su opinión en noticias confidenciales recibidas de Berlín.

El Conde Bernstorff ha hecho telegrafiar al «Times» que Alemania aceptará el referéndum concerniente a la Alsacia-Lorena y no pedirá grandes cesiones coloniales.

CAMBIOS

Londres 22 55
París 21 00

ULTIMA HORA

Reunión

Invitados por el Sr. Lerroux, se reunieron en el café Inglés los republicanos todos que se encuentran en Madrid.

Directorio

En la reunión se leyeron las adhesiones de los republicanos ausentes y se acordó la formación de un Directorio, presidido por el Sr. Giner de los Ríos.

Menos mal

El tercer premio gordo de la lotería de hoy fué adquirido por la empresa del teatro Novedades, hallándose repartidísimo, en su mayor parte, entre el personal de la orquesta.

Comunicado italiano

De Coltano, a las 4 de la tarde. — En todo el frente hubo acciones de artillería.

Hospital bombardeado

El hospital militar de Gorizia ha sido bombardeado de nuevo por el enemigo, apesar de hallarse protegido por la bandera de la «Cruz Roja» la que ondea en sitio muy visible.

Muertos y heridos

Este bombardeo causó dos muertos y cuatro heridos pertenecientes al cuerpo de Sanidad.

Avance italiano

En el Carso las tropas de Cadorna avanzaron, ocupando por sorpresa varias colinas.

Fortificadas

Seguidamente a la ocupación, los italianos fortificaron sus nuevas posiciones.

Aviones rechazados

Varios aparatos enemigos intentaron efectuar algunos raids contra las líneas italianas, pero fueron rechazados prontamente.

Bombas que no causan daño

Las baterías antiaéreas italianas lanzaron varias bombas sobre Guisuel, Valle de Sugana y otros puntos, sin causar víctimas ni daños materiales.

El Cardenal Mercier

El «Observatore» de Roma declara autorizadamente que la noticia del

De frente tersa y espaciosa; nariz recta con la frente, hasta parecer prolongación de la misma, sin caballetes ni corcovas; de pómulos poco señalados, de delgados labios y redonda barba, se parecía nuestra Penitas mirada de perfil a la Safo de Alma Tadema, aunque más alegre de ojos, risueña de boca y animada de semblante.

Una particularidad. Ella se creía vulgarísima. Más bien que de hermoso rostro, presumía un poquito (¿quién, y más siendo mujer, no presume de algo?) de buen cuerpo. Y aunque lo de presumir de prendas y partes que Dios da nunca sea razonable, nuestra amiga casi tenía razón para ello, por lo magistralmente modelado del que le había caído en suerte. Sin llamar la atención por lo grande, era el suyo más que mediano para mujer; derecho como el de una Polimnia declamadora y flexible y airoso como el de una Tersicore danzante.

Detestaba el corsé. Decía que porque le molestaba: ¡mentira y requetementira! Era que sabía ella que no lo había menester para cosa ninguna y que Dios es más artista que todos los modistos y que todos los creadores de jaulas y de artefactos, y se gustaba ella más, a buena de Dios, que a la buena de corsetero. Así, pues, nunca jamás se lo ponía.

Pareciendo modestísima en el vestir, era una coquetona de todos los diantres. Nada de colorines, ni de complicaciones en las telas ni en los adornos; sino colores oscuros; cuando más claros, gris perla, o café con leche llamado «crudo» no sabemos porqué, y sencillez y lisura, mientras más, mejor. Eso sí, mucho cuello blanco y mucho puño de encajes casi siempre de Almagro, hecho por ella misma, para no gastar mucho; pero antes habría manchas en las hojas de los nardos de sus macetas, que en sus puños y cuello, cuando no de encajes, de Holanda almidonada y bruñida y reluciente, como la mejor y más tersa porcelana de Sevres o Sajonia.

Tampoco usaba zarcillos, aunque tenía unos «solitarios» de su madre, que ya muchas quisieran para cuando repican gordo; pero decía que era cosa de indios horadarse la carne para colgarse adornos, y que nó; que no quería ella, aunque

mozo de unos treinta años; sevillano, más que los Hércules de la Alameda y que las yemas de San Leandro; artista vergonzante como él decía; amigo de novelas, hasta no haber tropezado con una que no le interesase, regocijase y divirtiese, y, por añadidura, sediento de conversación y de trato con gente de sus gustos y de sus aficiones con que gastar las horas que la visita de los enfermos y el estudio de libros profesionales le dejaban libres.

En la puerta del «Círculo» nombre de la mala taberna llamada casino del lugarejo, se hallaron una tarde poco días después de S. Juan el médico y el pintor, o como si dijéramos el hambre y las ganas de comer; y no se sabe si porque el médico fuese cariñoso y espontáneo en demasía, o porque el diantre de Paco Góngora le petara, lo cierto es que, cuando aquella noche se separaron en la casa del primero donde éste quiso fuera el otro para que conociera a su Penitas, los dos se trataban y se entendían, como si se hubiesen conocido desde que nacieron, y antes de la semana se tuteaban mutuamente, como si hubiesen comido toda la vida en uno y mismo plato.

¿Por qué; Vaya usted a saber lo que es la simpatía!



supuesto propósito del Cardenal Mercier de venir a Roma con motivo del próximo Consistorio, carece en absoluto de fundamento, siendo de todo punto inverosímil que pensara salir de Bélgica en las actuales circunstancias.

Del Gran Cuartel General alemán

Teatro de guerra occidental

Ejército del príncipe Ruperto de Baviera: Destacamentos ingleses que después de impetuoso avance habían penetrado en nuestra más avanzada trinchera al norte de Arras, fueron expulsados por contraataque.

En ambas orillas del Somme, permitiendo el tiempo una buena observación, la actividad de artillerías al canzó en algunos sectores gran violencia.

Al oeste de Villers Carbonnel, los granaderos de la guardia y mosqueteros prusianos penetraron en la posición enemiga, radicalmente destruída por nuestro fuego concentrado, hicieron volar por medio de minas algunos puestos de refugio y regresaron a sus trincheras, habiendo apresado a 4 oficiales, 26 soldados y cogido una ametralladora.

En el transcurso de numerosas luchas aéreas y por el fuego de nuestras baterías de defensa perdió el adversario ayer en la región del Somme 6 aviones.

Ejército del Kronprinz: quedando escaso el duelo de artillería, no hubo actividad de infantería en gran escala.

En el frente del Aisne fueron rechazadas varias patrullas francesas.

Teatro de guerra oriental

Frente del príncipe Leopoldo de Baviera: Entró Duenaburg y el lago de Narocz, el duelo de artillería alcanzó pasajeramente gran violencia.

Ataques de destacamentos rusos realizados al nordeste de Goduzseki y al norte del lago de Dryswiat, fracasaron sufriendo sensibles pérdidas el adversario.

Al norte de Helein en las inmediaciones del Stechod, trataron los rusos en vano de arrancar a la «Landwehr» alemana, el terreno conquistado por ésta hace algunos días.

Frente del archiduque José: Asaltos rusos repetidos 4 veces cerca de Mestecanesti, en la orilla oriental del Bistritz dorado, fracasaron por completo gracias a la resistencia de batallones austro-húngaros. Mas hacia el sur, el adversario fué expulsado de las posiciones avanzadas.

Teatro de guerra balcánico

Ejército del mariscal Mackensen: En la gran Valaquia ha aumentado el duelo de artillería en las cercanías de las montañas.

Nuestro ejército de la Dobrudja expulsó al adversario de algunas posiciones de retaguardia.

Frente macedónico

Cazadores alemanes rechazaron

impetuosos ataques rusos realizados contra las alturas al este de Paralowo en la curva del Czerna.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff.

La cuestión de los frutos

A continuación publicamos íntegras las bases que se proponen para la constitución de una compañía naviera en esta isla.

1.º Constituir la Sociedad Naviera con arreglo al reglamento que se propone, y con un capital de cinco millones de pesetas, dividido en 5.000 acciones de 1.000 pesetas cada una.

2.º Abrir inmediatamente la suscripción de acciones, anunciándolas en todos los periódicos por un plazo de quince días, y enviar circulares a todos los agricultores, exportadores y rentistas de esta isla, de la Palma, Gomera y Hierro.

3.º Nombrar comisiones de propaganda, que en cada pueblo procuren recoger adhesiones y suscripción de acciones.

4.º Formalizar con los agricultores, exportadores e importadores, los contratos de carga, según modelo que propone la Comisión.

5.º Nombrar la comisión organizadora de la Empresa Naviera y del Sindicato Financiero.

6.º Terminado el plazo señalado para la inscripción de acciones, se verá a cuanto asciende lo inscripto.

7.º La diferencia entre el capital suscrito y el necesario de cinco millones de pesetas, se cubrirá en la siguiente forma:

A) Se constituirá un Sindicato Agrícola con el único fin, por el momento, de solucionar el problema de los transportes, integrado por todos los agricultores de esta isla.

B) Aportarán los agricultores a ese Sindicato los fletes que posean dedicadas a cultivos especiales, las que quedarán afectas, por virtud de la escritura de constitución, a las obligaciones que el Sindicato contraiga.

C) Se hará una lista de todos los agricultores y exportadores de esta isla y de la Palma, Gomera y Hierro, que en el año pasado embarcaron frutos para Francia e Inglaterra, con expresión de las cantidades embarcadas.

D) El déficit que haya resultado en la inscripción del capitán será dividido por el número total de los buques de frutos que resulten de dicha lista, hechas las necesarias y convenientes selecciones, y el resultado de cada uno haya embarcado, indicará lo que en proporción le corresponde aportar como capital de la Compañía Naviera. Se completarán siempre las cantidades para que resulte un número dado de acciones.

E) Cada agricultor o exportador suscribirá el número de acciones que en esa prorrata le corresponda, abonando su importe en efectivo.

F) Caso de no ser posible abonar en efectivo las acciones que suscriba, las pagará en la forma siguiente:

I Si fuese agricultor y tuviese sus fincas inscriptas en el Sindicato, éste extenderá a su cargo giros por el importe de las acciones que inscribió y los descontará en el Banco de España, pagando con el líquido producto de esa operación, las referidas acciones.

II Si fuese exportador sin propiedades afectas al Sindicato, habrá de abonar en efectivo el 10 por 100 de sus acciones y aceptar giros del Sindicato por el resto, para su negociación en la misma forma y con el mismo fin que en el caso anterior.

III Caso de tener propiedades no incluidas en el Sindicato, garantizará con ellas el importe de su débito.

G) Los exportadores y agricultores que se hallen en los casos citados, se obligarán a abonar trimestralmente los intereses, gastos y renovación de sus obligaciones, y un 10 por 100 del primitivo crédito para la amortización de su débito.

H) Interin existan obligaciones pendientes de pago garantizadas por el Sindicato, los frutos que embarque el que dichas obligaciones contraiga, serán gravados con un extraflete de dos pesetas por bulto, que la Compañía Naviera entregará al Sindicato trimestralmente, para que, con el producto, haga las amortizaciones de los débitos correspondientes, aunque excedan del 10 por 100 indicado en el apartado G).

I) Las acciones así pagadas, interin no sean canceladas por el interresado las obligaciones pendientes, garantizadas por el Sindicato, quedarán depositadas en manos de éste para responder de todos los daños y perjuicios que le cause la falta de cumplimiento, por parte del accionista, de las obligaciones que contraiga.

8.º Los fletes serán fijados teniendo en cuenta los gastos que el negocio tenga en total, intereses y amortizaciones normales, y la necesaria amortización en un año del sobrepeso que habrá que pagar hoy por los buques, en relación a sus precios corrientes antes de la guerra.

Las cantidades que a esa amortización se destinen, serán repartidas cada seis meses entre los accionistas, como aminoración del valor de sus acciones, a menos que se acordase constituir un fondo para la compra de nuevos buques.

En el caso de devolución, lo que corresponde a los que tengan débitos con el Sindicato, servirá para saldar los o aminorarlos.

Notas marítimas

De Las Palmas entró ayer con un cargamento de frutos en tránsito el vapor noruego «Sardinia», habiendo tomado en esta plaza frutos para Londres.

En la Audiencia

El juicio de ayer

En el Sauzal y en la tarde del 12 de Octubre del pasado año se hallaban jugando en la plaza del pueblo los muchachos de 12 años de edad Francisco Gutiérrez Pérez y José Camino Fernández, y bien que éste sacase un revólver de su casa obediendo a malos propósitos contra su amigo en virtud de disensiones, nacidas durante el juego, o bien que cogiera el arma ignorante de sus efectos mortíferos, lo cierto es que intencional o casualmente disparó el revólver entrando a la bala al Francisco por la región hipogástrica derecha con orificio de salida por la nalga izquierda, herida que le ocasionó la muerte al día siguiente del suceso.

El pequeño muchacho autor del delito fué procesado y ayer ocupó el banquillo para responder de él.

La prueba testifical fué favorable para el procesado, estando concordes todos los testigos de que el muchacho, que no era de instintos aviesos, obró sin discernimiento en el hecho de autos.

Después de celebrada la prueba documental, el Ministerio fiscal retiró su acusación por entender que el procesado causó el mal sin deliberación reflexiva, siendo sobrosido libremente por el Tribunal de Derecho.

Instruyendo causas

El juzgado de instrucción de la Laguna instruye sumario contra el vecino de la Victoria Domingo (a) «El Potro» el cual descargó una azada con que cavaba sobre la cabeza de Santiago Delgado Barroso, sufriendo éste lesiones de pronóstico reservado.

El mismo juzgado instruye sumario por robo de patatas de propiedad de D. Ignacio Tejera, del que se acusa a Juan Afonso Diaz.

El de Santa Cruz de la Palma incoa diligencias judiciales contra Dolores Hernández (a) «Perica», por derramar las pipas de una bodega y sustraer algo del líquido.

Señalamiento

Hasta el día 26 no se celebrarán nuevos juicios en la Audiencia.

Notas militares

Visita de cárceles

El Excmo. Sr. Capitán General del Distrito se ha servido disponer que las visitas de cárceles tengan lugar en lo sucesivo en los días que siguen: Pascuas de Resurrección y Pentecostés, siete de Septiembre y veintiseis de Diciembre; que la de esta Capital se pasará en el cuartel de San Carlos, y que por todos los jueces instructores se dé exacto cumplimiento a lo prevenido en el Código de Justicia Militar, remitiendo a S. E. la autoridad local de la Plaza donde se hallare y en el plazo marcado en dicho artículo, relación de los presos que

estén ya extinguido, condena indicando si desean o no presentarse.

Instrucciones

También dispone que tan pronto terminen las próximas licencias de pascuas reanuden los cuerpos del Distrito las diversas instrucciones y ejercicios tácticas y de tiro, limitándose, hasta esa fecha, la instrucción, a las academias regimentales.

NOTICIAS

Nuestro compañero en la prensa, don Pedro J. de las Casas, dignísimo director del diario «Isla de la Palma» nos obsequia con un ejemplar primorosamente editado de su folleto biográfico «D. Juan Cabrera Martín».

Agradecemos la atención y felicitamos al colega por su éxito literario.

Nuestro buen amigo el acreditado industrial don Anselmo J. Benítez, ha tenido la galantería de obsequiarnos con un bonito y práctico almanaque para 1917.

Agradecemos el obsequio y correspondemos a sus felicitaciones.

Hoy día riburirá la simpática asociación «Ropero de Santa Victoria» más de 100 piezas de ropa a los pobres de esta localidad.

El reparto se verificará en la Iglesia de San Francisco a las 2 de la tarde y en la de Concepción a las 4.

Mañana a las 5 de la tarde, celebrará junta general el Casino de esta ciudad, con objeto de verificar nuevamente la elección de cargos de su directiva para el próximo año de 1917.

Obedeciendo órdenes superiores, el cañonero «Laya» zarpó ayer tarde de este puerto, según nos dicen con destino a Las Palmas para seguir viaje a Cabo Juby.

Después de larga y penosa enfermedad falleció anteaayer en esta Capital el joven don Nicolás Diaz Beutell.

D. E. P. y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Con la correspondencia de la Península entró ayer tarde, el «Reina Victoria».

Esta noche debutará en el lindo teatro «Leal» de la vecina ciudad de La Laguna, la popular y gentil canzonetista «La Angel».

Los cubiertos de Plata Meneses son los de mejor resultado, gran surtido, Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Los interinsulares «San Juan», «San Sebastián» y «Esperanza», fundaron ayer con carga para esta Capital.



IV

Penitas

¿Que quién era Penitas, me parece que preguntaba el lector? La hermana del médico.

Había sido su padre Hermano mayor sin número de años de la hermandad de Nuestro Padre Jesús de las Penas, de la Parroquia de San Vicente de Sevilla, y, al nacerle una niña, quiso ponerle, con el nombre de la Virgen, el sobrenombre de su Señor. La niña se llamó por consiguiente María de las Penas; le rompieron después en Penitas, y Penitas era lo que se llama su media firma, como María de las Penas Sanjurjo y Farfán su firma entera.

Tendría a la sazón unos veinticinco años y estaba en el apogeo de la hermosura. Pero de una hermosura sobria y clásica, como la de las estatuas de la escuela de Sicione; sin nada chillón, ni depicante ni de provocativo, sino con mucho de severo y de olímpico que no se ve ni se nota hasta que no se le estudia, como no se tenga, o un gusto muy educado, o mucho hábito de avalorar por sus cabales las proporciones y disposición de los elementos constitutivos de la belleza humana.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 23

Santa Victoria, virgen y mártir.

Témpora.—Ayuno con abstinencia de carne.—*Ordenes.*—Indulgencia Plenaria de la Bula

Santa Victoria, virgen y mártir

Nació Tivoli, ciudad antigua de Italia. Sus padres fueron ilustres por su virtud y riquezas y la educaron con arreglo a su calidad y religión. Presa de orden del presidente Faustino, trató este de obligarlo a que adorase los ídolos; pero, viendo frustrados sus designios, hizo encerrar a Victoria en un castillo, donde por mucho tiempo fué tratada con inaudita crueldad. Sin embargo, nada pudo vencer su constancia: victoriosa de todo género de enemigos, tuvo el consuelo de adquirir para el Salvador un gran número de esposas, entre los que unas sesenta unieron a la angélica virtud de la virginidad la gloria del martirio. Irritado el presidente, hizo venir a un verdugo que le atravesó el corazón con una espada, muriendo. Victoria el día 23 de Diciembre el año 233. Asegúrese que el verdugo que quitó la vida a la santa virgen inmediatamente se vió cubierto de asquerosa lepra y que murió comido de gusanos sus días después.

Santos de mañana, día 24

San Gregorio, presbítero y mártir.

Indulgencia Plenaria de la Bula

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 9 y media. Tercia, Aspesjes, misa cantada, explicación del Evangelio y procesión con la cruz de la parroquia hasta el altar de Ntra. Sra. del Carmen. Asistencia de la Hermandad de esta Virgen; a las 2 de la tarde ejercicios doctrinales para los niños; a las 10 y media de la noche, mañinas de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, al Te-Deum se hará la procesión del Niño Jesús bajo palio con asistencia de las Hermandades. Al terminar la misa se adorará al Niño.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 y media para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9 Tercia, Aspesjes, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 10 y media de la noche, mañinas de la Natividad de Ntro. Señor Jesucristo, al Te-Deum se hará la procesión del Niño Jesús bajo palio con acompañamiento de la V. O. T. Al terminar la misa se hará la adoración al Niño.

Iglesia del Pilar.—Misa rezadas de 5 y medias 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 6 y medias de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 8 y media; a las 11 de la noche, misa solemne de la Natividad de Ntro. Señor Jesucristo con acompañamiento de orquesta y se cantará Villancicos.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M., a las 11 de la noche misa solemne del Nacimiento del Niño Jesús.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

Ermida de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de 2.ª clase, color violado.

Ganga

Se venden de ocasión dos alfombras y varios objetos a precios muy reducidos. Calle Tigre 1 bajo.

Uvas frescas de Málaga

Para las presentes pascuas, se ha recibido en la acreditada *Cervecería*, de José Luis Benites, San Pedro Alcántara, número 6, una gran cantidad de exquisitas Uvas de Málaga que se expenden al detalle y al por mayor en barriles de 10 y 20 kilos a precios reducidos.

También cuenta con un extenso surtido en riquísimos Mantecados de Antequera, Pasas de Málaga, Higos Pasados, Miones, Queso Manchugo, Jamón Serrano, Embuchados de Lomo, Saichichones, Morcones, Aceitunas, Conservas finas en lata y otros muchos artículos indispensables para estos días.

Y no hay para que decir, puesto que es sabido, que ésta Casa es la única de la Provincia que cuenta con las mejores soleras de vinos andaluces y del país, entre las que destacan las de Manzanilla olorosa, Amonillado fino, Moscatel de Málaga y Malvasía de Tenerife.

Es pues, obligación de toda persona de buen gusto y rico paladar visitar la *Cervecería La Gaditana*, San Pedro Alcántara número 6.

ANUNCIOS PREFERENTES

LUIS FRAGA GARCÍA

Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 55.

Se alquila un salón en buenas condiciones, propio para escritorio en la calle de Candelaria.

Tiene retrete. Informarán en la calle de Imeldo Seris núm. 119.—(Peletería).

Se desea comprar un caballo nuevo color castaño claro o rubio, de 1'55 de alzada, dando detalles de la raza de animal.

Se reciben informes en esta imprenta.

Se desea comprar una casa en sitio céntrico de esta Capital y que su precio no exceda de 10.000 duros. Para informes dirigirse a D. Alfredo Gimeno. Lista de Correos, Puerto de la Cruz.

Se vende en la Matanza, cinco pedazos de tierra, tres de ellas con viñas; y en esta Capital un solar en sitio céntrico.

Informarán calle del Castillo número 30.

Una persona que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.

Para informes en esta imprenta.

Se desea alquilar habitación sin muebles para caballero extranjero. Preferido en casa de familia.

Ofrecimientos escrito bajo de 222 en café Suizo.

Plaza de la Constitución.

Mecanógrafo se ofrece para hacer toda clase de trabajos a precios sumamente económicos.

Razón Jesús Nazareno, 37.

Academia—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Roman.

Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Se vende.—Una cama dorada, casi nueva. Informarán Plaza de Weyler núm. 2.

Garages con foso.—Se alquilan frente al Hospital de niños.

Darán razón en la fábrica de gasosas Puerta Canseco núm. 51 o en el almacén Alfonso XIII núm. 10.

En el valle de la Orotava.—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardineito y vista magnífica.

En la misma dará razón, señora Misani.

Libros de escuela, de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.

— Librería Católica —

Se alquilan dos habitaciones amuebladas en el mejor sitio de ésta capital, independientes.

Darán razón en esta imprenta.

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Plátanos.—Se venden racimos en buenas condiciones en la calle de Cruz Verde núm. 3.

Se vende una finca en la Orotava, dirigirse a F. S. M. en esta imprenta.

Armando Castro.—Se confeccionan trajes para caballeros y militares a precios económicos. Prontitud y esmero en el trabajo. Alfonso XIII, 73.

Una mujer se ofrece para prestar sus servicios en una casa de familia, o con un matrimonio.

Informes en el cafetín de la Plaza del Patriotismo.

Se vende un piano de uso y algunos muebles buenos.

Razón en la calle del Pilar, 74.

Vendedores de periódico se desean varios muchachos que se puedan dedicar a la venta de este diario, con buena utilidad.

Se vende un hermoso caballo joven; un coche de dos ruedas muy bonito y unos arneses. Todo por junto o por separado.

Dirigirse Igualdad 23.

Perito mercantil.—Especialidad en arreglo de contabilidades atrasadas y balances generales.

1. Formarán en esta imprenta.

Interesante para los fotógrafos.—Postales marca Kodak mate y brillante a 4 pesetas caja de 100 o 35 pesetas millar.

Informarán en esta imprenta.

Máquina de escribir.—«Monarch» visible, nueva, con su mesa correspondiente se vende mitad de precio.

Razón en esta imprenta.

ANTIGUEDADES

Solo por una semana.—Se compra toda clase de objetos de arte antiguo, como abanicos, joyas, relojes, cajitas de rapé, telas de todas clases, en seda y terciopelo, cachorros de todas clases, platos, jarros etc., vidrios, esmaltes, muebles de todas clases, hierros, tallas en piedra, mármol o madera; en una palabra: todo lo que tenga trabajo artístico y que sea bien antiguo.

Manuel Paz Cerezo, Candelaria, 17

También se va a domicilio a ver los objetos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Se venden muebles y enseres. Calle Particular de Padrón núm. 7.

A. RIBOT

Abogado-Procador

Pérez Galdós (antes S. Lorenzo) n.º 2

Teléfono 103

Máquinas de escribir reconstruidas

Importación Directa de los E. U.

Ahorre usted su dinero comprando a plazos módicos las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro.

Unica casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas a las más caras.

En pocos meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas.

La máquina que otra casa le vendería en 800 pesetas la obtiene en esta por la mitad de precio, la misma marca el mismo número y completamente nueva. Esta casa dispone de un mecánico que garantiza el mejor funcionamiento de las máquinas.

Representante General para Canarias.—Antonio Acosta.

Agente en Santa Cruz de Tenerife.—Felipe F. Trujillo.

Calle de Beihencourt Alfonso 18.—(Antes San José).

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15

SUBASTA

El día 24 de Diciembre, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón número 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 9 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Diciembre de 1916.

EL DIRECTOR GERENTE,

R. Hernández Sayer.

Corsetería a Medida

Grandes existencias de Corsés, Fajas, Tirantes, Corseleta. Hermosa colección de telas para las confecciones a medida. Últimas novedades de París, Londres, New York. Talleres a cargo de una inteligente modista corsetera, Barcelonesa. Sección especial para cintos y fajas de caballero. Arreglo a los clientes, de toda clase de Corsés y Fajas usados. Los encargos se entregan a domicilio enseguida, o se mandan franco de porte. Todo estudiado anatómicamente. Comodidad y elegancia absoluta. Precios baratísimos.—F. Prats.—Plaza de S. Domingo, núm. 1, esquina a Imelde Seris.

LA UNIÓN INDUSTRIAL

Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio.

Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla.

SERVICIO A DOMICILIO.

Precio sin competencia.

27 SERRANO Y BARRIO OBRERO, CALLE PARTICULAR.

Teléfono 209, 11.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su eficacia, ayuda a las digestiones y alivia el estómago, cuando los molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y ólera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pide.

3'50 PTAS. BOTELLA.
PARA LAS MADRES QUE CRIAN
PARA LOS CONVALECENTES
PARA LOS DÉBILES
Y PARA LOS ANÉMICOS
Está indicadísimo **VINO ONA**
el poderoso tónico y fortificante del Dr. ARISZEGUI
EL VINO ONA NO ES ALCOHÓLICO, NI ESTÁ ALCOHOLIZADO.
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes
Valentin Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife
Se acaban de recibir, un surtido completo de las inyecciones de Adrian y C. de Paris y de casas Españolas; un gran surtido de Sueros; Fopia nervioso, Cera; Digestivo Pinel, Glicerofosfato de cal granulado; adrian, Estafilaza simple y yodurada, Balsamo Bengue y Evans, Pertussin, Sal de frutas etc., etc. Todo a precios más reducidos que en ninguna parte.
No equivocarse Valentin Sanz, núm. 2.—(Antes Norte).

Librería y Tipografía Católica
Establecimiento editorial de primer orden
Dotado de buena y perfeccionadísima maquinaria
Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección e impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIAL DE ENSEÑANZA
Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosiato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.
Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia
Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

SOCIEDAD COOPERATIVA
de Producción de Tenerife
Por acuerdo de la Junta administrativa se convoca a todos los asociados para el día 31 del corriente y hora de las 2 de la tarde en el salón de actos del CENTRO DE DEPENDIENTES de esta Capital, calle de San José, 34.
Orden del día
Verificar entre todos los socios que en ese día tengan liberadas sus inscripciones, o sea hasta la mensualidad correspondiente a Noviembre último, el sorteo de la casa construida por esta Asociación en la prolongación de la calle de Benavides, letra D, cumpliéndose en dicho acto con las formalidades consignadas en los artículos 12 y 13 de los estatutos.
El sorteo se verificará como siempre, ante Notario y para facilitar los trabajos preparatorios del mismo, se establece que hasta el día 28 d l actual, como plazo máximo, pueden ser liberadas las inscripciones atrasadas pasando aviso en las oficinas del Sr. Tesorero, San José 35 quien ordenará el cobro inmediato de las mismas; transcurrido ese día solo podrá hacerse la aludida libreración en el acto del sorteo.
Sta. Cruz de Tenerife 22 de Diciembre de 1916.
El Secretario, M. de Armas, V. B.; El presidente Manuel Filpes.

Las cajetillas de cigarrillos de 20 céntimos de "El Centén Cubano" son elaborados con tabaco de la Habana de primera calidad. Fúmelos usted y se convencerá.

“LA FUNERARIA”
 Imeldo Seris, núm. 108
 Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día.
 La agencia más antigua de Santa Cruz.
 Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas.
 Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc.
 Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
 Por fóretro, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00.
 Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.

Teléfono núm. 422

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR Los Religiosos Cisnerdenses
 VULCO
TRAPENSES
 DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARCOS

PAQUETES DE PASTILLAS	PREZOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia... 460	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico... 500	16

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.
cable alemán

Sociedad “Navegación e Industria” de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Diciembre

PARA CADIZ
 Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.
 PARA CADIZ Y SEVILLA
 Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.
 PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS)
 Vapor DELFIN, capitán, Gelpi, el día 17.
 PARA LAS PALMAS
 Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.
 PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA
 El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife
 Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, é Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Agila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío é Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio.	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Oliver Amorós, D. Miguel.	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Rosa Real, D. Julio de la	Ingeniero Industrial é Inspector de buques.
Vallino Balaguer, D. Vicente.	

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.
 Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Compañía Transatlántica
 (Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Diciembre de 1916
 El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón
 El 19 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

CATALUÑA
 El día 14 de Diciembre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia
 El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor

Montevideo
 El 31 de Diciembre saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Antonio López
 Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conculmento de carga después de esa fecha y hora.
 Agentes,
 Viuda é hijos de Juan La-Rocha
 Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez
 PERIZO AGRICOLA
 Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, aforos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc.
 San Francisco Javier 46.

Banco Vitelicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	87.253.101'12
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
 Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo.—Alfonso XIII, 82.
 Delegado:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha

Precios sin competencia
 En la calle del Castillo núm. 51, se abrió al público un gran almacén de compra y venta de toda clase de muebles, enseres de casa, y saldos. Completo surtido en material eléctrico. Lámpara de filamento metálico a Ptas. 1'65.
 Se hacen instalaciones.
 Para la venta en comisión se admiten toda clase de géneros y artículos.
 Las personas que deseen hacer almoneda del mobiliario en su domicilio, esta casa se encarga de la venta en pública subasta.
 Se reciben avisos para compras y subasta, todos los días de 8 mañana a 6 tarde.

Llamamos la atención a nuestros suscriptores, sobre las ventajas que se les conceden en el anuncio de este diario inserto en sexta plana.
 Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.
 Publíquense o nó, no se devuelven los originales.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Noviembre de 1916

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
28 de Diciembre	Cádiz	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
12 de Diciembre	Conde Wifredo	Habana y escalas Habana

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
 NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.
 Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.
 Agente,
 Antonio Cabrera de las Casas.
 Oficinas: calle de Candelaria, número 28 (cerca del muelle principal.)
 NOTA.—En virtud de la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la vlapera del día de salida de los mismos.

Compañía de vapores correos de Africa
 El magnífico vapor
VICENTE LA-RODA

Saldrá del 3 al 4 Enero 1917, para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
 Admite carga y pasajeros.
 Para informes, J. A. Brage
 Cruz Verde número. 24

“ALBINGIA”
 COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO	CAPITAL SUSCRITO	CAPITAL DESEMBOLSADO
	Ptas. 11.250.000	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.
 Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
 Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES
“EL CIPRÉS” (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.
 Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.
 Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.
 Dirección, “El Ciprés” Orotava.

GACETA DE TENERIFE
 DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN
 Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª 5.ª y 6.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídase en la Administración de este periódico.
 Grandes descuentos en los anuncios por meses
 Los suscriptores que están al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.
 Se admiten esquelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.
 Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII
 Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería.
 Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio.
 Profesorado competente. Pidanse reglamento.
 Callao de Lima 27.

Fermin Palma García
 Médico
 Cirugía general vías Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5.
 Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan.
 Gratis Martes y Viernes.
 Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.
 Rosarios desde 0'20 hasta 17'50 se venden en la Librería Católica.

Anunciar es vender.
 “Gaceta de Tenerife” tiene tarifas de anuncios muy económicas. Dirijirse a la administración.
 Descuentos y facilidades a los suscriptores.
 “El Debate” con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Juan Martín
 Agencia de aduanas tránsitos y embarques, comisiones y representaciones en plátanos y tomates.
 Escritorio: Duque de la Victoria, 7.—Cádiz.
 Para nuestros lectores de La Laguna
 GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.